

紀念館」



「台灣義勇隊紀念館」館內展示着台灣同 胞的抗戰故事。

## 後人學校講學: 愛國主義從不過時

特稿 訴香港文雁 報記者,自己在看完九 三大閱兵後,十分想念 父親。「若是當年父親 打仗時能有這樣強勁的 武器装備,何愁抗戰不 勝?」劉勝欣説,「父 親最大的遺憾,便是未 能在他活着的時候看見 祖國統一,而大閱兵上 呈現的新式裝備、體系



化作戰和無人化智能作戰能力等,相信對於那些『台 獨』勢力而言是一種威懾。說不定父親未能實現的遺 願,能在我這一生中看到。」

作為台灣義勇隊隊員的後人,劉勝欣常常在工作之餘 受邀到各所學校進行愛國主義教育的講學。「每當我與 孩子們講述父親臨危受命,深入前線與日本士兵喊話, 或是不顧安危為患病的百姓們治療的故事時,他們都覺 得又新奇又感動。」劉勝欣説,對於年輕的一代而言, 戰爭和瘟疫似乎已經是很遙遠的事情了,「但我們一定 不能忘卻歷史,要以史為鑒,奮發圖強。」

「有人説,愛國主義是老一輩人才幹的事,如今已經 過時了,對此我不贊同。」在劉勝欣看來,愛國主義是 中華民族生生不息、自立自強於世界民族之林的強大精 神動力。「當然,想要深入推動愛國主義教育,不能是 純粹的理論講學,而需要通過年輕人喜聞樂見的形式, 例如看展覽、講故事,甚至可以運用 VR 等技術展現歷 史,讓他們有所觸動,有所感悟,有所收穫。」

浙江金華,婺州老城古韻悠悠。熙熙攘 攘的酒坊巷上,一座中西合璧的民居吸引 不少遊客駐足。推開質樸的黑漆木門,斑 駁的白牆、泛黃的信件、激昂的戰歌,彷 彿將人們帶回到那段烽火連天的抗戰歲 月。1939年2月22日,一支完全由台灣 同胞組成的抗日團體 — 「台灣義勇隊」 就誕生在這裏。

「我們是抗日的義勇軍,是台灣民族解 放的先鋒隊,要把日寇驅逐出祖國,要把他 在台灣的鐐鎖打碎!」高唱着義勇隊隊歌, 381位來自寶島台灣的熱血兒女胸懷「保衛 祖國,收復台灣」之愛國信念,積極投身抗 日救亡運動,足跡遍及浙江、福建、江西、 安徽等地,是直接參加祖國抗戰人數最多、 影響最大、持續時間最長的一支台胞抗日隊

今年6月,《台灣義勇隊檔案》入選第 六批《中國檔案文獻遺產名錄》,625件 原始檔案清晰還原了兩岸同胞共禦外侮、

茲 仍 在 本 隊 服 務 …… 總 隊 長 李 友 邦……」在浙江省金華市檔案館,一份破損的 工作證明靜臥在案。泛黃的紙頁上,一行行字 裏的故事。

「80多年前,酒坊巷是全金華最熱鬧的抗日 文化街,中共領導下的《浙江潮》雜誌社和浙 江文化人士經常舉行集會的真神堂,都在巷子 裏。」紀念館的工作人員告訴香港文匯報記 者,老房子還是多年前的模樣,三間二居室磚 木結構的平房,內有天井和花園,佔地200平方 米左右。2014年9月1日公布的第一批80處國家 級抗戰紀念設施、遺址名錄中,位於酒坊巷84 (原18號)的這座「台灣義勇隊紀念館」是 一的涉台抗日遺蹟。院落正中,坐落着一尊 銅像,他就是台灣著名的革命志士李友邦將 軍,也是台灣義勇隊的創建者。

1906年,李友邦出生於台北縣蘆洲鄉(今新 ,是家族由福建同安遷台的第五 代。浙江省金華市台辦原主任金振林整理的史 學侮辱,他氣不過就頂了一句,結果反被日本 老師掌摑。這一巴掌在李友邦幼小的心靈裏, 留下了深刻的烙痕,直至近40歲時,他還在 《台灣革命運動》一書中提及這段童年記憶: 「這是我所以終身從事台灣革命事業的 因,今日回憶,往事歷歷,猶在目前。」

#### 「欲救台灣,必先救祖國」

1937年7月,日本發動了全面侵華戰爭,上 海、杭州相繼淪陷,大批進步人士和愛國青年 紛紛雲集浙江金華、麗水等地,李友邦也在這 個時候來到金華。他總結了台胞抗日鬥爭的經 驗教訓,認為「欲救台灣,必先救祖國」。在 他的動員下,來自閩北崇安墾殖所的第一批23 名台胞揭竿而起,隨李友邦赴金華誓師。

「淞滬會戰後,杭州、寧波相繼淪陷,金華 地處浙中,有浙贛鐵路的交通便利,在此成立 還能獲得中共浙江省委的直接幫助。」金振林 如是介紹了台灣義勇隊選址金華的原因,「這 支隊伍以浙江為主要活動地區,在東南各省開 展抗日活動,並發展成為抗戰時期唯一一支由 台灣同胞組成的,在大陸參加抗戰持續時間 長、參加人數多、影響面廣的隊伍。」



●「台灣醫生」合影。

光復台灣的歷史,有力證明了台灣是中國 不可分割的一部分和兩岸同胞血脈相連、 命運與共的客觀事實。

今年是中國人民抗日戰爭暨世界反法 西斯戰爭勝利80周年,也是台灣光復 80 周年。香港文匯報記者來到台灣義勇

●文:香港文匯報記者 俞晝

隊成立地——浙江金華,在義勇隊後人的

講述中,追溯義勇揮戈同心復疆的歲

浙江金華報道

圖:香港文匯報記者 連慜鈺



#### 生產報國援前線 製藥辦廠濟時艱

與常規抗戰部隊不同,台灣義勇隊的隊員不 扛槍炮,主要在前線、後方、淪陷區展開對敵 政治鬥爭、巡迴宣傳慰問、生產報國和醫療救 助。「義勇隊隊員中很多精通日語,他們就編 寫傳單、錄製廣播,勸日軍士兵放下武器。與 此同時,他們還在金華創辦製藥社、建立樟腦 廠,生產的急救包、瘧疾丸、樟腦油等藥品與 物資,多數直接送往抗日前線。」

在紀念館的一側,一組有關台灣義勇隊及其附 屬台灣醫院的照片吸引了香港文匯報記者的目 光。畫面中,八位身着白大褂的醫生站在醫院門 前合影留念。在這支義勇隊裏,不乏經過專業訓 練、醫術精湛的醫務人員,他們在酒坊巷84號開 設了醫療所,無償為軍民提供醫療服務,這便是 後來聲名遠揚的「台灣醫院」的前身。

「我的父親就是第一批跟隨李友邦將軍赴金 華參加抗戰的台胞,也是人們口口相傳的『台 灣醫生』之一。」台盟衢州市支部原主委劉勝 欣的父親劉新民(原名:劉道榮)1907年出生 進位於廈門鼓浪嶼的博愛會醫學專門學校的醫 科專業

1928年5月,廈門的大學與中等學校的學生聯 合組織抗日示威遊行,劉新民被醫專學校推薦 為台灣籍學生代表,負責組織台籍學生參加遊 行, 並帶領學生隊伍走上廈門市區街頭遊行, 一路上高喊「打倒帝國主義!」「打倒殖民主 義!」「打倒封建主義!」等口號。日本領事 館得知消息後、密令稽查台籍學生的首要分 子。「我的父親在同學的幫助下逃至廣東汕

#### 創辦醫院救傷亡 營收悉數助抗戰

頭,才躲過一劫。|

1938年至1939年間,李友邦先後四次赴閩北 宣講,劉新民的抗日決心日益堅定。他辭別父 母,成為了第一批赴金華抗戰的23名台胞之 一。彼時,浙贛鐵路沿線經常遭到敵機的騷擾 轟炸,造成軍民大量傷亡,疾病流行較嚴重。 台灣義勇隊訓練一結束,立即將首批隊員中的 醫務人員留在金華的隊部醫務所,為傷病軍民

「父親在巡迴醫療隊任外科醫師,是一名業 務骨幹。」劉勝欣告訴香港文匯報記者,在浙

江抗戰的日子裏,父親的工作十分繁忙,常常 幾周才能回一次家。「1940年1月,他受隊部的 指派,去浙東前線的國民革命軍第一九○師野 戰醫院任少校軍醫,主要是輔導戰地醫療救護 和培訓連隊衞生人員;同年12月,衢州的台灣 義勇隊附屬台灣醫院成立,他又被派到該院擔 任外科醫師。」

「這間小房子,就是當時台灣醫院的掛號 處。」工作人員指着紀念館入口處的一間類似 傳達室的房子介紹道,「後面是門診室,再後 面是病房。」很多金華人在抗戰結束半個多世 紀後,仍清楚記得「台灣醫生」的好。據金東 區東孝街道下于村村民于寶生回憶: 「有 次,我們去酒坊巷把台灣醫生請來打預防針, 一般的醫生怕瘟疫傳染不敢來,只有台灣醫生 不怕!」

金華台聯會的老會長邵梓對台灣醫院的記憶 仍然深刻,他當年就曾陪母親到台灣醫院看 開夜班是家常便飯,甚至常常加班到後半夜 有次陪母親到台灣醫院看病,剛掛好號,警報 診。醫生們很細心地給我母親開藥方診治,沒 有半點兒不耐煩。」

這種精神讓金華人感動,許多鄰縣城鄉的病 人都專程來就醫。在紀念館裏的老照片中,醫 院門口黃包車都排長隊,説明台灣醫院在金華 老百姓心中的地位。據介紹,台灣醫院的開辦 經費完全從義勇隊隊員生活費中抽取,不佔用 一絲公家財產。面對藥品短缺,生活疾苦的患 者,醫院一律免去掛號費,並盡可能免去醫藥 費。醫院的一切收入,完全用於幫助祖國抗



戰歌。

# 扎根衢州「台灣醫生」美名遠揚



● 年 輕 時 的 劉 新 香港文匯報

隊終於迎來了抗戰勝利。 李友邦派台灣義勇隊總隊 副總隊長張士德隨美軍太 平洋艦隊受降專機赴台, 在台北日寇「總督府」前 升起寶島從日軍手中光復 後的第一面國旗。同年 底,李友邦率領絕大部分 戰友返回台灣。已在衢州

1945年9月3日,義勇

浙江傳真 娶妻生子的劉新民決定留 了下來,扎根在這片揮灑過汗水與奮鬥的地

1946年1月,原台灣義勇隊附屬三家醫院未返 台的醫生,逐步到衢州匯集在劉新民周圍,籌 備起「衢州私立台灣醫院」,院址在小西門、 吳家大廳的前院。「當時我的父親擔任院長, 兼五官科、外科醫師,我的祖母林淑美任婦產 科助產士。」劉勝欣回憶道,「鼎盛時期,醫

院共有醫護人員33人,兩間病房內設5張病 床,主要供婦產科使用,重症和搶救病人也能 留院搶救觀察。」

當時,衢州地區西醫甚少,「台灣醫院」規 模最大,診療科室設施較為完備,醫護力量較 強,頗受病患信賴。1946年衢州鼠疫爆發時, 新成立的「台灣醫院」也勇敢地衝在了前面。 1952年,劉新民將「台灣醫院」內的所有醫療 器械物資,包括每一把手術刀、每一塊毛巾, 全部捐獻給衢縣人民政府衞生院——自此,衢 州「台灣醫院」走下了歷史舞台。

### 年近花甲再披掛上陣 籌建麻風村

1966年初,衢州麻風病盛行,年近花甲的劉 新民再次披掛上陣,擔當起籌建麻風村的重 任。「麻風病一直令人聞之色變,常人避之不 及,因此麻風村由山上的一座寺廟改建而成。 山高路陡,有587級石階,下了石階還要走10 公里才有汽車,而所有的食物、水、藥品都得 從山下背上去,條件十分艱苦。」

在劉勝欣的印象裏,父親每月只能回一趟 家,每次回來都是一臉疲態,連清點藥品的算 盤都撥不動,需要子女幫忙才行。「記得有一 回我問父親,山裏走夜路的時候害不害怕,父 親便大聲唱起了『大刀向鬼子們的頭上砍 去』,然後笑着告訴我,唱着歌心裏就有勁兒 了,什麼牛鬼蛇神都被一刀刀砍跑啦。」



「台灣醫生」給民眾看病。